
 

 

 
 
 
 
 
 
 
लघ ुउत्तरीय प्रश्न  
1.हमारे आमाशय में अम्ल की भूममका क्या है?  
उत्तर- हमारे अमाशय में अम्ल के अहम भूममका है यह पेप्ससनोजने को पेप्ससन एजंाइम में 
बदलता है जो भोजन के प्रोटीन पर मिया कर उसे पेसटोन में बदल देती है।यह एक 
जीवाणुनाशक की तरह कायय करता है तथा भोजन में उपप्थथत बैक्टीररया को नष्ट कर देता है। 
 
 



 

 

 
2.मित्त क्या है ? मनुष्य के िाचन तंत्र में इसका क्या महत्त्व है? 
उत्तर-मपत्त एक गाढ ा हरे रंग का क्षारीय द्रव है जजसका PH 8.9 होता है जो यकृत 
कोजशकाओं से मनकलता होता है। 
मनषु्यकेपाचनमियामेंमहत्त्व:- 
( i ) मपत्त अम्लीय काइम को समाप्त कर क्षारीय बना देता है। 
( ii ) मपत्त भोजन के जमटल वसा का मवखण्डन तथा पायसीकरण कर देते हैं।जजससे भोजन 
के वसा का पाचन होता है। 
 
 
3. स्विोषी िोषण तथा मवषम िोषी िोषण में क्या अंतर है? 
उत्तर-  
1.थवपोषी पोषण पौधे में पाया जाता है जबमक जबमक मवषम पोषी पोषण जन्तुओं में पाया 
जाता है  
2.थवपोषी पोषण में काबयनडाइऑक्साइड तथा जल की आपस में संयोजन मिया से काबयमनक 
पदाथों का मनमायण होता है जबमक  मवषम थवपोषी पोषण में जतं ुअपन ेभोजन के जलए पौधों 
तथा शाकाहारी प्राजणयों पर मनभयर करत ेहैं। 
 
 
4. प्रकाशसंश्लषेण क्या है? इस मिया का रासायमनक समीकरण ललखें।  
उत्तर- प्रकाश-संश्लषेण हरे पौध ेसूयय के प्रकाश द्ऱारा क्लोरोमिल नामक वणयक की उपप्थथमत 
में काबयन डाईऑक्साइड और जल के द्ऱारा काबोहाइड्रटे का मनमायण करत ेहैं और ऑक्सीजन 
गसै बाहर मनकालते हैं। इस प्रमिया को प्रकाश-संश्लषेण कहत ेहैं। 
6CO2 + 12H2O सयूय प्रकाश + क्लोरोमिल  C6H12O6 + 6O2 +6H2O 
             ( ग्लूकोज) 



 

 

5. श्वसन की िररभाषा दें ।  
Ans- : श्वसन एक मवशषे प्रकार का जवै प्रिम है जजसमें ऑक्सीजन शरीर की कोजशकाओं 
में पहुँचता है जहाुँ इसका उपयोग कोशकीय ईधंन के ऑक्सीकरण में होता है। जजसके 
िलथवरूप जवै ऊजाय का उत्पादन होता है।इस अजभमिया में काबयनडाईऑक्साइड, जल ततः 
उजाय का मनमायण होता है ।  
 
 
6. लमसका क्या है? इसके कायों का वणणन करें ।  
Ans- लमसका श्वेत संवहनी ऊतक है । श्वेत रक्त कोजशकाओं तथा रक्त प्लाज्मा को 
सप्म्मजलत रूप लमसका या ऊतक द्रव कहलाता है ।  
लमसका का कायय:- 
 (i) इसके द्ऱारा कोजशकाओं में ऑक्सीजन, भोज्य पदाथों तथा हॉमोन का मवसरण होता है ।  
(ii) कोजशकाओ ंमें उपापचयी मिया के कारण बन ेकाबयन डायक्साइड, जल तथा अपजशष्टों 
का भी मवसरण होता है ।  
(iii) यह वसीय भोज्य पदाथों को आंत से जशरीय रक्त में पहुँचाता है । 
 

 

7. जाइलम तथा फ्लोएम में क्या अंतर है ?  
Ans- जाइलम तथा फ्लोएम में मनम्न अंतर है | 
                        जाइलम                     फ्लोएम 
1. यह जल तथा घजुलत खमनज लवण का 
पररवहन करता है ।  

1. यह खाद्य पदाथों थथानान्तरण करता है ।  

2. इसमें जल तथा खमनज लवणों के पररवहन 
एकमदशीय पथ में होता है ।  

2. इसमें खाद्य पदाथों का थथानातंरण 
मद्ऱमद्ऱशीय पथ में होता है ।  

3. इसमें ऊतक वामहकाएुँ एव वाहमनकाएुँ 
पाई जाती हैं । 

इसमें चालनी नजलकाएुँ पाई जाती हैं ।  



 

 

 

8. रक्त के दो कायण ललखें ।  
Ans- रक्त के मनम्नजलप्खत कायय हैं    
(i) पोषक पदाथों के पररवहन में:- यह शकय रा , अमीनो अम्ल , खमनज तथा मवटाममन का 
पररवहन शरीर के मवजभन्न भागों में करता है 
(ii) ऑक्सीजन के पररवहन में:- ऑक्सीजन रुमधर के हीमोग्लोमबन के साथ साथ िेिड ों से 
शरीर के मवजभन्न भागों तक पहुँचात ेहैं ।  
(iii) काबयन डायक्साइड के पररवहन में:- श्वसन दौरान बन ेCO2 रुमधर के द्ऱारा िेिड ों में 
पहुँचते हैं । 
(iv) हॉमोन के पररवहन में- अन्तःस्रावी ग्रमंथयों से मनकलन ेवाले हॉमोन का स्राव रक्त से 
अनके भागों में होता है ।  
 
9.मधुमहे स ेआि क्या समझत ेहैं |  
Ans- अग्न्याशय में इसंुजलन नामक हॉमोन का मनमायण होता है । इसंुजलन रुमधर में ग्लूकोज 
की मात्रा को मनयंमत्रत करता है । यमद शरीर में इसंुजलन की कमी हो जाए तो मधुमहे नामक 
बीमारी उत्पन्न हो जाती है । इस रोग का उपचार इसंुजलन के इजंके्शन द्ऱारा मकया जाता है । 
 
10. आयोमिन की कमी स ेकौन - सी बीमारी होती है तथा कैस?े 
Ans- आयोमडन की कमी से घेंघा या गलगडं नामक बीमारी होता है । थायराइड ग्रमंथ से 
स्त्रामवत हामोन थाइरॉप्क्सन के संश्लषेण के जलए आयोमडन का होना आवश्यक है । यह शरीर 
में काबोहाइड्रटे , प्रोटीन एव ंवसा को मनयंत्रण करता है । जब मनषु्य में आयोमडन की कमी 
होती है , तो थायरॉप्क्सन हामोन के मनमायण की गमत बहत ही धीमी या कािी बढ  जाता है 
जजसे घेंघा रोग कहा जाता है । 
 
 



 

 

11. लैंमगक जनन का क्या महत्त्व है? 
Ans- लैंमगक जनन का महत्व - 
( i ) इसमें सभी जीवों में गणुसूत्र की एक मनमित संख्या होती है। 
( ii ) लैंमगक जनन में नर तथा मादा युग्मकों में दो अलग जीवों से प्राप्त डी०एन०ए० का 
समावशे होताहै।  
( iii ) इस प्रमिया में अर्दधयसूत्री मवभाजन तथा मनषचेन होता है | 
 

12. गभणमनरोधक गोललयों के बारे में बताएँ ।  
Ans- पररवार मनयोजन के जलए कई प्रकार की गभय मनरोधक गोजलयों का प्रयोग मकया जाता 
है । इन गोजलयों में कृमत्रम प्रोजथेरोन तथा एथरोजन का समन्वय होता है जो मपट्यूटरी ग्रमंथ 
द्ऱारा FSH तथा LH के स्राव को रोक देता है । जजसस ेअंडोत्सगय की मिया रूक जाती है तथा 
मामसक चि बामधत हो जाता है | 
 
13. समजात अंगों स ेआि क्या समझत ेहैं? उदाहरण दें ।  
Ans- जतंुओ ंके ऐसे अंग जो संरचना एव ंउत्पमत्त के दमृष्टकोण से एक समान हो परंतु उनके 
कायय जभन्न जभन्न हो, समाजत अंग कहलात ेहैं ।  
उदाहरण - मढे क , पक्षी , मबल्ली तथा मनषु्य के अग्रपादों  की अप्थथयाुँ  
 
14. गभण मनरोधक युमक्तया ँअिनान ेके क्या कारण हो सकत ेहैं ?  
Ans- गभय मनरोधक युमक्तयाुँ अपनान ेका मखु्य कारण जनसंख्या वमृर्दध को रोकना है । । 
इसके कारण उत्पामदत खाद्यान्नों की कमी , उपलब्ध संसाधनों के बीच प्रमतथपधाय , आवास की 
कमी , बेरोजगारी , भूखमरी , अपराध में वमृर्दध आमद अनके वमैश्वक समथयाएुँ उत्पन्न हो गई हैं 
। ऐसी मवषम पररप्थथमत में मकसी भी पररवार , समाज तथा देश में जनसंख्या को सीममत रखना 
अमत आवश्यक है  
 



 

 

दीघण उत्तरीय  
15. नफे्रॉन का नामामंकत मचत्र बनाएुँ तथा उसके कायों को जलखें । 
Ans-   

 
निेॉन के कायय-  प्रत्यके वकृ्क में सूक्ष्म लंबी कुण्डजलत नजलकाओं का जाल होता है , जजन्हें 
नफे्रॉन कहते हैं । प्रत्यके निेॉन में एक सयार जसैी रचना होती है । जजसे बोमनै संपुट कहते हैं । 
यह रचना कोजशकागचु्छ नामक रक्त कोजशकाओं के जाल को घरेता है , जजसे ग्लोमरेुलस 
कहते हैं । ग्लोमरेुलस  एव ंबोमनै संपुट को सप्म्मजलत रूप स ेमतैीपीमगन कोष कहते हैं । 
नफे्रॉन के कायय में एक समीपथथ एव ंदरूथथ कंुडजलत भाग लेता है । समीपथथ भाग नीचे 
आकार अवरोही चाप प्रमतथथ भाग में जाकर अमधरोही चाप बनाता है । अवरोही एव ं
अमधरोही चापों के बीच एक मवशषे भाग डनेले का चाप अवप्थथत होता है । अमधरोही चाप 
आग ेकी ओर एक संग्राहक नजलका में खुलती है । इस नजलका में अनके अन्य बुक्क नजलकाएुँ 
खुलती हैं और सभी संग्राहक नजलका आपस में ममलकर सामान्य संग्राहक नली बनाते हैं । 
अनके संग्राहक नजलकाएुँ बेलनी नजलका के द्ऱारा रीनल मपराममड से होते हए अंत में 
मतू्रवामहनी में प्रवशे कर जाती हैं ।  
 

 

 

 

 



 

 

16.परागण मकसे कहत ेहैं ? परागण पर वषाय होन ेका क्या प्रभाव पड ता है ?  
Ans-  मकसी भी पुष्प के परागकोष से पराग कणों का उसी पुष्प अथवा उसी जामत के दसूरे 
पुष्पों के वर्ततकाग्र तक प्रकीणयन परागण कहलाता है । परागण दो प्रकार की होती है ।  
(i) थवपरागण -  यमद एक पुष्प के परागकणों का थथानान्तरण उनी पुष्प के वर्ततकाग्र पर 
पहुँचते हैं , तो इस ेथवपरागण कहते हैं । जसैे — सूययमखुी , वालसन  
 ( ii ) परापरागण – यमद एक पौध ेके पुष्प के परागकणों का प्रकीणयन दसूरे पौधों पर प्थथत 
पुष्प के वर्ततकाग्र तक हो तो ऐसे परागण को परपरागण कहते हैं । पर परागण की प्रमिया हेत ु
एक बाह्य कत्ताय (agent) अमनवायय है । 
 परागण पर वषाय का प्रभाव-  एक पुष्प से दसूरे पुष्प के वर्ततकाग्र पर परागकणों का 
थथानान्तरण वाय ु, जल अथवा प्राजणयों द्ऱारा होता है । वाय ुतथा जल परागण के अजमैवक 
माध्यम है , जबमक कीट , पक्षी या अन्य जतंुएुँ जमैवक माध्यम हैं । वषाय होन ेपर परागण की 
मिया मदं हो जाती है ।  
 
17. पुष्प की अनदैुर्घयय काट का नामामंकत मचत्र बनाइए ।  
Ans-  

   
 
 
 



 

 

18.मानव के मादा जनन तंत्र का नामामंकत मचत्र बनाएुँ । 
Ans-  

 
 

 

प्रश्न 1. ऊष्माक्षेपी एव ंऊष्माशोषी अजभमिया का क्या अथय है ? उदाहरण दीजजए|  
उत्तर :- ऊष्माक्षेपी अजभमिया  - व ेअजभमियाएुँ जजनमें ऊजाय मकु्त होती है उन्हें ऊष्माक्षेपी 
अजभमिया कहते है । 
उदाहरण CH4+2O2→   CO2 +2H2O+   ऊष्मा 
ऊष्माशोषी अजभमिया  -व ेअजभमियाएुँ जजनमें ऊजाय अवशोमषत होती है । उन्हें ऊष्माशोषी 
अजभमिया कहते है । 
CaCO3 + ऊष्मा - CaO + CO2 

 

 
प्रश्न 2. श्वसन को ऊष्माक्षेपी अजभिया क्यों कहते हैं ? वणयन कीजजए ।  
उत्तर :- श्वसन को एक ऊष्माक्षेपी अजभमिया इस जलए कहा जाता है क्योंमक इस अजभमिया 
में ऊजाय मनकलती है। श्वसन के दौरान, हमारे शरीर की कोजशकाओं में ग्लूकोज ,ऑक्सीजन स े
ममलकर  काबयन डाइ ऑक्साइड, जल तथा ऊजाय का मनमायण होता है। 
 C6H12O6 + 6O2      6CO2+ 6H2O + ऊजाय 
       (ग्लूकोज) 



 

 

 
प्रश्न 3.मवथथापन एव ंमद्ऱमवथथापन अजभमियाओं में क्या अंतर है ? इन अजभमियाओं के 
समीकरण जलप्खए ।  
उत्तर : मवथथापन अजभमिया - वह रासायमनक अजभमिया जजसमें मकसी यौमगक के अण ुमें 
उपप्थथत मकसी परमाण ुको मकसी दसूरे तत्त्व के परमाणुओ ंद्ऱारा मवथथामपत कर मदया जाता 
है, मवथथापन अजभमिया कहलाता है। 
उदाहरण :- Zn + CuCl →  ZnCl  + Cu  
मद्ऱमवथथापन अजभमिया:- वह रासायमनक अजभमिया जजसमें दो यौमगक अपन ेआयनों का 
आदान-प्रदान करके दो नए यौमगक का मनमायणय करता है, उसे मद्ऱमवथथापन अजभमियाएुँ 
कहते हैं।             
उदाहरण - NaCl + AgNO3 --  AgCl  + NaNO3 
 
प्रश्न 4. लोहे की वथतुओं को हम पेंट क्यों करते हैं ?  
उत्तर- पेंट करन ेस ेलोहे के पदाथय का ऊपरी भाग छुप जाता है। वह वायु के साथ सीधे संपकय  
में नहीं आता जजसके कारण उसमें जगं नहीं लगता। इसजलए हम लोहे की वथतुओं पेंट करते हैं 
|  
 
 
प्रश्न 5. संयोजन अजभमिया क्या है? एक उदाहरण दीजजए। 
उत्तर- जजस अजभमिया में दो या दो से अमधक तत्त्व या यौमगक आपस में संयोग करके एक 
नय ेयौमगक का मनमायण करते हैं जजसका गणु मलू पदाथों के गणु से जभन्न होता है, तो उस 
प्रमतमिया को संयोजन अजभमिया कहत ेहैं।  
उदाहरण-  C + O2 → CO2 
 
 



 

 

 

प्रश्न 6. संक्षारण क्या है ? इसे रोकन ेके उपाय बताए ं|  
संक्षारण -  जब धातुओं का संपकय  वायु से होता है तो वायु से अजभमिया के बाद उसके सतह 
पर ऑक्साइड की परत बन जाती है जजससे धातु का क्षरण होन ेलगता है इसे संक्षारण कहते है  
उदाहरण : लोहे पर जगं लगना,  चादंी का काला पड ना इत्यामद  
संक्षारण रोकन ेके उपाय :-  
(i) धातु की सतह पर तेल लगाकर – जब लोहे की सतह पर तेल जमा मदया जाता है तो नम 
वाय ुलोहे के संपकय  में नहीं आ पाती जजसस ेजगं नहीं लगता।  
(ii) एनमेल से - लोहे की सतह पर रंग लगाकर जगं से बचाया जाता है | 
 
प्रश्न 7.उदासीनीकरण अजभमिया क्या है ? इसके दो उदाहरण दें  
Ans- वसैी अजभमिया जजसमें अम्ल और क्षार आपस में प्रमतमिया करके लवण और जल 
का मनमायण करता है, उसे उदासीनीकरण अजभमिया कहते हैं । 
 जसैे - HCl + NaOH → NaCl + H2O  
 
प्रश्न.8. आसमवत जल मवद्यतु का चालक क्यों नहीं होता हैं , जबमक वषाय जल होता है ?  

 Ans-  आसमवत जल का pH  7 होता है | आसमवत जल में H+ ऑयन उत्पन्न नहीं होन ेके 
कारण मवद्यतु धारा नहीं बहती है लेमकन वषाय जल में अम्ल उपप्थथत रहता है और अम्ल वषाय 
में हाइड्रोजन आयन उत्पन्न होता है । यही कारण है मक वषाय जल में मवद्यतु धारा आसानी से 
प्रवामहत होती है|  
 
प्रश्न.9. आयोडीन युक्त नमक के उपयोग की सलाह क्यों दी जाती है ?  
Ans- आयोमडनयुक्त नमक के उपयोग की सलाह इस जलए दी जाती है क्योंमक आयोमडन 
हमारे शरीर के जलए आवश्यक तत्त्व है । इसकी कमी से थॉयराइड स ेसंबंमधत रोग होत ेहैं 
यानी आयोमडन की कमी से घेंघा रोग होता है । इसके सेवन से शरीर में आयोमडन की कमी 
नहीं देती है ।  



 

 

प्रश्न.10. सोमडयम काबोनटे का जलीय मवलयन क्षारीय होता है । क्यो?  
Ans-  सोमडयम काबोनटे ( Na2CO3)  सिेद रवादार ठोस पदाथय है । यह जल में 
घलुनशील है ।Na2CO3 जल में घलुकर प्रबल क्षार NaOH का मनमायण करता है । NaOH 
के कारण ही Na2CO3 का जलीय मवलयन क्षारीय होता है|  
 
 
प्रश्न.11. धोमबया सोडा और बेंककग सोडा में अंतर थपष्ट करें । 
Ans- (1) घोमबया सेडा का उपयोग कपडा धोन ेमें मकया जाता है जबमक बेंककग सोडा का 
उपयोग कपड़ा कागज आमद उर्दधोग में  
(2)धोमबया सोडा से जल की कठोरता दरू की जाती है | जबमक बेककग सोडा का उपयोग पेंट 
की अम्लीयता दरू करन ेमें मकया जाता है | 
 
 
प्रश्न.12.गमय जल का टैंक बनान ेमें ताबं ेका उपयोग होता है परंकी एक साि वथत ुको एनोड 
बनाकर तन ुसल्फ्यूररक अम्ल के साथ इसका मवद्यतु अपघटन मकया जाता है । एनोड पर 
ऑक्सीजन गसै जमा होता है । जो अजभमिया के िलथवरूप एल्फयुमममनयम की सतह पर मोटी 
आक्साइड बना देता है ।  
 
 
प्रश्न.13.गमय जल का टैंक बनान ेमें ताबं ेका उपयोग होता है क्यों ? 
Ans -इथपात गमय जल के साथ अजभमिया करता है । गमय जल से मनकलन ेवाल ेभाप के 
कारण इथपात िेररक ऑक्साइड बनाता है और हाइड्रोजन मकु्त करता है । लेमकन ताबंा गमय 
जल से अजभमिया नही करता है । ताबंा ऊष्मा का भी अच्छा चालक है । यही कारण है मक 
गमय जल का टैंक बनान ेके जलए ताबंे का प्रयोग मकया जाता है न मक इथपात का । 
 



 

 

प्रश्न.14. एनोडीकरण क्या है ? समझावें । 
उत्तर- एनोडीकरण एक ऐसी प्रमिया है जजसमें मवद्यतु-धारा का उपयोग करके मकसी धातु के 
सतह पर प्थथत आक्साइड के थतर को और अमधक मोटा मकया जाता है। एनोमडकरण 
एल्फयुमीमनयम की धातु पर हवा की ऑक्सीजन के साथ अजभमिया होन ेसे प्राकृमतक रूप से 
एक संरक्षक परत मनर्तमत होती है । 
 
 
प्रश्न.15.  लोहा की वथतुओं का जथतीकरण क्यों मकया जाता है ? 
उत्तर- लोहे को जथता की एक पतली परत के साथ कोकटग करके जगं से बचान ेका एक 
तरीका है। जथतीकरण एक धातु में जथता की परत लगान ेकी प्रमिया है| जजससे लोहे में जगं 
नहीं लगती है | 
 
 

प्रश्न.16. अयथक और खमनज क्या है? लोहे के दो अयथक का नाम उनके आणमवक सूत्र के 
साथ जलखें | 
उत्तर-  
खमनज:-  प्रकृमत में पाए जान ेवाल ेधातुओं के यौमगक खामनज कहलाते हैं। जसै-ेिैल्फसपार, 
अभ्रक आमद। 
अयथक : इन खमनजों को जजनसे आसानी ढंग स ेधातुओं का मनष्कषयण मकया जाता है, 
अयथक कहलात ेहैं। जसै-ेहेमटेाइट, बॉक्साइट आमद ।  
लोहे के दो मखु्य अयथक के नाम एक आप्ण्वक सूत्र मनम्नजलप्खत है- (i) हेमाटाइट Fe2O3 
एव ं(ii) आयरन पाइराइट FeS2 
 
 
 



 

 

प्रश्न.17. समावयवता मकस ेकहते हैं? एक उदाहरण दें । 
Ans-  जजस यौमगक का आप्ण्वक सूत्र समान  हो लेमकन संरचना सूत्र अलग अलग हो ऐस े
यौमगक समावयवी कहलात ेहैं और यह घटना समावयवता कहलाता है |  
उदाहरण -  ब्यूटेन के दो समावयवी नॉमयल ब्यूटेन और आइसो ब्यूटेन है ।  
ब्यूटेन का सूत्र C4H10 है ।  

 
 

 

 

प्रश्न.18. मकण्वन की मिया क्या है ? इसमें कौन - सी गसै मनकलती है ? 
Ans- वह रासायमनक मिया जजसमें सूक्ष्म जीव,शकय रा का अपूणय मवघटन करके CO2 तथा 
एल्फकोहल,ऐसीमटक अम्ल इत्यामद का मनमायण होता है, उसे मकण्वन कहते है। इस मिया में 
काबयन डायक्साइड मनकलती है | 
 
दीघण उत्तरीय प्रश्न - 
19. जस्ता के अयस्क स ेजस्ता मनष्कषणण करन ेके मसदधांत का उल्लखे करें| 
 उत्तर- जथता के प्रमखु अयथक जजक ब्लेड ( ZnS ) और कैलामाइन ( ZnCO ) है । 
मनष्कषयण- मखु्यतः जथता धातु का मनष्कषयण अयथक जजक ब्लेड से मकया जाता है । 
 ( i ) सादं्रण - अयथक के िेन उत्प्लावन मवमध से सामंद्रत कर जलया जाता है । 
 ( ii ) जारण - सादं्र अयथक को हवा के झोकों के साथ उच्च ताप पर गमय मकया जाता है । 
इसस ेजजक आक्साइड प्राप्त होता है । 
2ZnS +302 -- 2ZnO + 2SO2 
( iii ) अवकरण , जजक आक्साइड को कोक के आमधक्य में उच्च तापिम ( 100 ° C ) पर 
गमय मकया जाता है |  
ZnO + C   --  Zn + CO 



 

 

ZnO + CO  -- Zn + CO2 
 जजक स्रामवत होकर संघनक में जमा होता है जजसे थपेल्फटर कहत ेहैं ( iv ) थपेल्फटर से शरु्दध 
जजक का उत्पादन – थपेल्फटर के अंदर केवल जजक और कैडममयम स्त्रामवत होते हैं । पुनः जजक 
और कैडममयम के ममश्रण को 800 ° C पर स्रामवत मकया जाता है । केवल कैडममयम वाप्ष्पत 
होता है। जजक बच जाता है । इस प्रकार 99.9 % शरु्दध जजक की प्रामप्त हो जाती है । 
 
20.  ममश्रधातु मकसे कहते हैं ? इसके दो उदाहरण दें | ममश्रधातु के तीन उपयोगों का वणयन 
करें | 
 ममश्रधात ु– मकसी धातु या अधातु एक मनमित मात्रा में ममलाकर इप्च्छत गणुधमय वाली 
ममश्रधात ुप्राप्त मकया जाता है । शरु्दध लोहा नरम होता है । उसमें थोड ा काबयन ममला देन ेपर 
इथपात बनता है जो कािी कठोर और मजबूत होता है । इथपात में थोड ा मनकेल और िोममयम 
ममला देन ेपर थटेनलेस थटील प्राप्त होता है । 
 उपयोग :  
( i ) ड्यूरालुममन एक ममश्रधातु है जजसमें AI = 95.5 % , Cu = 3 % तथा Mn = 1 % और 
Mg = 0.5 % पाया जाता है । इसस ेवायुयान की बॉडी तथा मोटर पाटयस का मनमायण मकया 
जाता है । 
 ( ii ) सोल्फडर भी एक ममश्रधात ुहै जजसमें Sn = 50 % , Pb = 50 % होता है । इसका 
उपयोग तार तथा बतयन आमद को जोड न ेमें होता है । 
 ( iii ) पीतल भी एक ममश्रधात ुहै । इसमें Cu = 80 % , Zn = 20 % पाया जाता है । 
इसका उपयोग बतयन बनान ेमें होता है ।  
 
 
 
 
 



 

 

प्रश्न .1. वाहनों के अग्रदीि में मकस दिणण का प्रयोग होता है ? क्यों? 
उत्तर- वाहनों के अग्रदीप में अवतल दपयण प्रयोग मकया जाता है क्योंमक इस  दपयण से प्रकाश 
की मकरणें टकराकर एक जगह जमा हो जाती है यानी अजभसररत हो जाती है जीससे एक 
शमक्तशाली मकरण पुंज बनती है और उसे  मकसी एक जगह पर िोकस मकया जा सकता है | 
 
 
प्रशन 2. प्रकाश के िरावतणन के मकतन ेमनयम है ? इसके मनयमों को ललखें  
उत्तर- प्रकाश के परावतयन से दो मनयम हैं | 
(i) आपमतत मकरण ,आपतन कबद ुपर अजभलम्ब तथा परावर्ततत मकरण तीनो एक ही तल में 
होते है|  
(ii) आपतन कोण हमशेा परावतयन कोण के बराबर होता है | 
 
 
प्रश्न 3. उत्तल दिणण का उियोग वाहनों के िश्च्य दिणण के रूि में क्यों मकया जाता है ? 
उत्तर- उत्तल दपयण का उपयोग वाहनों के पश्च्य दपयण के रूप में मकया जाता है क्योंमक ये 
हमशेा आभासी,सीधा और वथतु से छोटा प्रमतमबम्ब बनाते हैं और इस दपयण का दमृष्ट क्षेत्र 
बहत अमधक होता है, क्योंमक ये बाहर की ओर 
 वमित होते हैं। जजससे ड्राइवर अपन ेपीछे के बहत बड  ेक्षेत्र को देख सकते है  
 
 
प्रशन 4. अवतल दिणण के उियोग ललखें | 
उतर - अवतल दपयण के मनम्नामंकत उपयोग है _ 
(i)इनका प्रयोग वाहनों की हेडलाइटस, लैम्पों,सचयलाइट,टाचय आमद में मकया जाता है | 
(ii) शकेवग दपयणों के रूप में प्रयोग मकया जाता है | 
(iii) दंत मचमकत्सक तथा मवशषेज्ञ रोगी का पररक्षण करन ेके जलए इनका प्रयोग करते है | 



 

 

प्रशन 5. अिवतणनांक को िररभामषत करें| हीरे का अिवतणनांक 2.42 इस कथन का क्या 
अलभप्राय है ?  
 उतर- असवातायनाकं -मकसी माध्यम का अपवतयनाकं मनवायत में प्रकाश की चाल (c) और 
उस माध्यम में प्रकाश की चाल (v) का अनपुात होता है | 
हीरे का अपवतयनाकं 2.42 है। इसका अजभप्राय यह है मक हीरे में प्रकाश की चाल हवा में 
प्रकाश की चाल की अपेक्षा कम है अथायत    1

2.42 
 गनुा है | 

 
 
6. दमृिदोष क्या है ? यह मकतन ेप्रकार के होत ेहैं ?  
उत्तर :- जजन व्यमक्तयों के नते्र में प्रमतमबम्ब रेमटना पर नहीं बनता है तो उस नते्र में दषृ्टी दोष 
होता है । दमृष्ट दोष के प्रकार  
( 1 ) मनकट दमृष्टदोष ( ii ) दीघय दमृष्टदोष ( iii ) जरा दमृष्टदोष 
 
 
7. तारे क्यों मिममिमात ेहैं ?  
उत्तर :- वायुमडंल में प्रकाश के अपवतयन के कारण से तारे मटममटमाते हैं। तारों का प्रकाश 
जब पृथ्वी के वायुमडंल में प्रवशे करता है, तो पृथ्वी तक पहंचन ेसे पहले उसका लगातार 
अपवतयन होता है। जजसके कारण आुँख में प्रवशे करन ेवाले प्रकाश प्झलममलाती रहती है। 
यही कारण है मक तारे मटममटमाते हए मदखते हैं। 
 
8. सूयोदय एवं सूयाणस्त के समय सूयण रक्ताभ क्यों प्रतीत होता है ?  
उत्तर :- सूयोदय और सूयायथत के समय सूयय प्क्षमतज के मनकल होता है | हम जानते हैं मक 
लाल रंग का तरंगदैध्यय अमधक होता है जजसके कारण यह रंग नहीं िैलता है | यह अन्य रंगों 
की अपेक्षा अमधक दरू तक जाता है | जब यह मकरणें हमारी आुँख पर पड़ती है तो हमें सूयय 
लाला मदखाई पड़ता है | 



 

 

9. प्रकाश के प्रकीणण स ेआि क्या समझत ेहैं ?  
उत्तर :- जब प्रकाश की मकरणें वायुमडंल से गजुरती है तो वायु के कण द्ऱारा प्रकाश का 
प्रकीणयन होता है इसमें नीले रंग का प्रकीणयन सबसे अमधक होता है क्योंमक उस रंग का 
तरंगदैध्यय कम होता है। प्रकाश के प्रकीणयन के कारण हम मकसी वथतु को देख पाते है | 
 
 
10. मवद्यतु धारा की प्रबलता की िररभाषा दें । 
उत्तर :-मकसी चालक के मकसी अनपु्रथथ काट को पार करन ेवाली मवद्यतु धारा की प्रबलता 
उस अनपु्रथथ काट से होकर प्रमत सेकेण्ड प्रवामहत होन ेवाला आवशे है ।  
 अगर प्रमत सेकेण्ड प्रवामहत होन ेवाला आवशे Q है तो I =

Q

t
 

 
 
11. ओम के मनयम ललखें । 
उत्तर :- अचर ताप पर मकसी चालक से प्रवामहत होन ेवाली मवद्यतु धारा उसके मसरों के बीच 
आरोमपत मवभवान्तर के समानपुाती होती है ।  
∴   I ∞ V  ताप अचर है ।  
 ∴    I =

V

R
 

 Rको चालक का प्रमतरोध कहा जाता है । 
 
12.मकसी चालक का प्रमतरोध मकन - मकन बातों िर मनभणर करता है ? 
उत्तर :- मकसी चालाक का प्रमतरोध मनम्न बातों पर मनभयर करता है – 
(i) चालक की लम्बाई पर  
(ii) चालक के अनपु्रथथ क्षेत्रिल पर  
(iii) चालक के ताप पर  
(iv) चालक पदाथय पर  



 

 

13.मवद्यतु बल्ब में मनष्क्ष्िय गैस क्यों भरी जाती है ? 
उत्तर- मवद्यतु बल्फब काुँच का बना होता है। इसके अंदर टंगथटन तार का बना तंतु (मिलामेंट) 
होता है। बल्फब के अंदर की हवा मनकालकर उसमें मनप्ष्िय गसै भर दी जाती है क्योंमक यमद 
हवा की उपप्थथमत में ही मिलामेंट से धारा प्रवामहत करायी जाए तो गमय होन ेपर यह 
ऑक्सीकृत होकर भंगरु हो जायेगा तथा चूर-चूर हो जायेगा। मनप्ष्िय गसै होन ेसे टंगथटन के 
मिलामेंट वाप्ष्पत नहीं होते एव ंमनरंतर बल्फब से प्रकाश प्राप्त होते हैं। 
 
14. मवद्यतु चुम्बकीय प्ररेण स ेआि क्या समझत ेहैं ?  
उत्तर :- मवद्यतुीय घमु्बकीय प्ररेण — वह मिया जजसके द्ऱारा मकसी चालक के चुम्बकीय क्षेत्र 
के कारण अन्य चालक में मवद्यतु धारा प्रेररत होती है , मवद्यतु चुम्बकीय प्रेरण कहलाता है ।  
 
 
 
15. मवधुत मोटर के मसर्दधातं को जलखें |  
उत्तर- मवद्यतु् मोटर एक प्रकार का यंत्र है जो मवद्यतु् ऊजाय को यामंत्रक ऊजाय में बदलता है ।  
मसर्दधातं: जब मकसी कंुडली को चुम्बकीय धारा में रखकर उसमें मवद्यतु् धारा प्रवामहत की 
जाती है तो उसमें एक बल कायय करता है जो कंुडली को उसके अक्ष पर घमुाता है। 
 
 
 
16. दो चुम्बक क्षेत्र रेखाए ंएक दसुरे को प्रमतच्छेद क्यों नही करती ? 
उत्तर- अगर चुम्बकीय क्षेत्र रेखाएुँ एक दसूरे को पररच्छेद करती हैं तो क्षेत्र के उस मबन्द ुपर 
चुम्बकीय सूई दो मदशाओं को इमंगत करेगा जो असंभव है। यही कारण है मक चुम्बकीय क्षेत्र 
रेखाएुँ एक दसूरे को पररच्छेद नहीं करती हैं। 
 



 

 

17. क्या जीवाश्चम ईधंन नवीकरणीय है ? कारण दें । 
उत्तर :- जीवाश्म ईधंन ऊजाय का अनवीकरणय स्रोत है । कोयला , पेरोल तथा प्राकृमतक गसै 
जीवाश्मी ईधंन की श्रेणी में आते हैं । यह ईधंन करोड ों साल बाद बनता है । इसकी सुरक्षा 
करना अमत आवश्यक है । इसकी कमी को तत्काल भरपाई करना कमठन है । अतः मनयंमत्रत 
दरू से खचय करना चामहए 
 
 
18. अनवीकरणीय और नवीकरणीय स्रोत क्या है ?  
उत्तर :- अनवीकरणीय स्त्रोत- उजाय के ऐसा स्त्रोत को जो मकसी मदन समाप्त हो जायेगें , इन्हें 
अनवीकरणीय स्रोत कहते हैं ।  
जसैे – कोयला, पेरोजलयम, प्राकृमतक गसै इत्यामद  
नवीकरणीय स्रोत – ऊजाय के ऐसा स्रोत जजनका मिर से मनम्न मकया जा सकता है उसे 
नवीकरणीय ऊजाय स्रोत कहे जाते हैं ।  
जसैे -सौर ऊजाय ,पवन ऊजाय , ज्वारीय ऊजाय , तरंग ऊजाय आमद  
 
 
19.वनों की किाई िर वन्य जीवों िर क्या प्रभाव िड़ता है ? 

उत्तर- वनों की कटाई गभंीर समथया है। पेड ों पर रहन ेवाली वन्यजीव प्रजामतया ंअपना घर 
खो देती हैं। व ेनष्ट हो जाते हैं। उनमें से कुछ जीमवत रहन ेके जलए अन्य थथानों पर चले जाते हैं, 
अन्य पयायवरणीय पररवतयनों के अनकूुल नहीं हो पाते हैं और मवलुप्त हो जाते हैं।पेड  मनषु्य के 
जलए भोजन और जगंलों की कई शाकाहारी वन्यजीव प्रजामतयों का भी स्रोत हैं 
 
 
 
 



 

 

 
दीघण उत्तरीय प्रश्न - 
20. दमृि दोष क्या है ? यह मकतन ेप्रकार के होत ेहैं? इसका मनवारण कैस ेमकया जाता है ? 

उत्तर- जब नते्र में दमृष्ट संबंधी दोष उत्पन्न हो जाते हैं तो उसे दमृष्ट दोष कहते हैं।  यह दोष 
मखु्यतः तीन तरह के हो सकते हैं | 
(i) मनकट दमृष्ट दोष (ii) दरू दमृष्ट दोष (iii) जरा दमृष्टदोष 
(i) मनकट दमृष्ट दोष – जब कोई नते्र मनकट की वथतु को साफ़ साफ़ देख सकता है और दरू 
की वथतु को थपष्ट नही देख पाते है तो उस नते्र में मनकट दमृष्ट दोष होता है | इस दोष को दरू 
करन ेके जलए अवतल लेंस का प्रयोग मकया जाता है |  
(ii) दरू दमृष्ट दोष - जब कोई नते्र दरू की वथतु को साफ़ साफ़ देख सकता है और मनकट  की 
वथतु को थपष्ट नही देख पाते है तो उस नते्र में दरू दमृष्ट दोष होता है | इस दोष को दरू करन ेके 
जलए उत्तल लेंस का प्रयोग मकया जाता है | 
(iii) जरा दमृष्टदोष – जब कोई नते्र न ही मनकट और ना ही दरू की वथतु को थपष्ट रूप से देख 
सकता है तो उस नते्र में जरा दमृष्ट दोष होता है | इस दोष को दरू करन ेके जलए बाईिोकल लेंस 
का उपयोग करेगा | 
 
 
21. ओम के मनयम को ललखें | इसके सत्यािन के ललए एक प्रयोग का वणणन करें | 
उत्तर :- अचर ताप पर मकसी चालक से प्रवामहत होन ेवाली मवद्यतु धारा उसके मसरों के बीच 
आरोमपत मवभवान्तर के समानपुाती होती है ।  
∴   I ∞ V  ताप अचर है ।  
 ∴    I =

V

R
 

 Rको चालक का प्रमतरोध कहा जाता है । 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
22.िायनमों क्या है / मवधुत जमनत्र क्या है ? इसके मिया मसदधन और कायणमवमध का 
समचत्र वणणन करें | 

 


